



GUIÓN DE LA RAZA

El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

guión

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 ■ TELÉFONO 2187

Núm. suelto, 15 cts. CORDOBA Jueves 17 de Junio de 1937 Año II-Núm. 411 Apartado Correos núm. 26

El Gobierno de Euzkadi intenta tratar con el Generalísimo de la rendición de Bilbao

YA ES TARDE

Los batracios de la charca, y los alegres muchachos del imperio

Si Prieto quiere modificar de nuevo eso que hiperbólicamente suele llamarse "gobierno" de Valencia. Parece ser que desea imprimirle un rumbo más conservador. El gran majadero abriga todavía esperanzas de engañar a Europa...

geois" y por atraerse la simpatía, o al menos la tolerancia de los pueblos de Europa.

Es tarde. Batien victorias los soldados de la España imperial. Soles de triunfo alumbran las marchas heroicas de los alegres muchachos. Nerviosos clarines y fuertes pisadas. España avanza con paso seguro...

RUMORES

SE DICE...

Que "nuestras tropas detendrán el avance de los fascistas y los harán correr hacia Gibraltar" — declaraba Negrín a un enviado especial de Moscú.

Entonces despertaste ¿no, gua po?

Que piropeando a cierta señora elegante, dijo un amigo de Rivas Cherif: "Tiene usted ojos de mujer fatal". Y nuestro amigo Rivas, creyendo que iba por él la cosa: exclamó: "¡No tanto hombre, no tanto! ¡Un poquillo rasgadillos y soñadores, sí que los tengo, pero nada más!

Que "si perdemos Bilbao, de Santander haremos un nuevo Sagunto" — berreaba anoche la radio roja.

Que eso será "sagunt" por donde se mire ¿no?

Que "para arreglar la República — se explicaba Miaja ante los periodistas — hacia falta "todo un hombre".

Que si hacia falta "todo un hombre" ¿qué haces tú ahí entonces, garufo?

Que "tiene una gracia al andar, unos movimientos rítmicos tan suaves, una sonrisa tan frívola y caudalosa — dice Desventura Gasso a varios amigos. ¿Quién, Laura Pinillos? — preguntó uno. No, Azaña", — respondió ruborizándose.

Que, como tenemos tiempo y ustedes no tienen tampoco nada que hacer, vamos a referirle lo que le ocurrió al nacer a nuestro siempre amigo y admirado petardista Manolo Azaña.

Que como las naciones estaban intranquilas y todo se les volvía preguntar si era niño o niña, el padre de Manolillo, para salir del apuro, puso en la prensa: "Después de varios días de infructuoso alumbramiento, no sabemos lo que es. Hasta ahora todo son verrugas.

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Homenaje a Italia

El sábado próximo, en la Plaza de Toros de esta capital y en sesión de noche serán proyectados dos interesantes films netamente italianos y de gran interés como homenaje a la nación hermana.

A este acto, que es organizado por la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de Falange española Tradicionalista y de las J. O. N. S., asistirán las autoridades y el consúl de dicho país.

La Banda municipal amenizará este grandioso acto y la Plaza estará adornada.

Esperamos del público cordobés contribuya con su asistencia a rendir el homenaje merecido al país amigo. ¡Arriba España!

¡Viva España!

TIC-TAC

En cada puerto un amor

Lo sentimos por madame Renard — née Margot Nelken —, por Lola la Pasionaria, por Clarita Campoamor y por Federica Montseny. Lo sentimos; pero es lo cierto que en la zona del CAUDILLO va a abolirse de derecho esa insignie porquería que es el matrimonio civil. Y decimos de derecho porque de hecho no hay quien se case por ese procedimiento en la España decente.

Claro que a aquellas excelentes "señoras" les va a doler la medida. Estaban acostumbradas, ellas y sus amigas, a celebrar sus casamientos por el acreditado sistema del tiro rápido. Un papel en blanco, y un miliciano que pregunta y escribe.

—¿Quieres ser la compañera de Fulano?

—¡Pues claro que sí!

—¿Quieres ser el compañero de Fulana?

—¡Amos andal! ¡Pues no que no! —Pues ya estás "casao". Vengan 3'25 pesetas, y a otra cosa, distinguida y policromada mariposa.

Y salían casados — y generalmente recasados — por obra y gracia de la libertad, la egalité y la fraternité. Claro que había madame que tenía en cada puerto un amor, y en cada frente un "marido". Con 3'25 pesetas, se adquiría fácilmente una "costilla" o un miliciano que se prestara al bonito juego de casarse y descasarse en quince minutos.

La verdad es que la república tenía cosas como para chillarlas.

El Director del Instituto

Don Perfecto García Conejero

Hemos leído en el "Boletín Oficial del Estado" el nombramiento de director del Instituto de Córdoba a favor del que hasta ahora fué subdirector, don Perfecto García Conejero.

El nombramiento constituye un verdadero acierto. La competencia y rectitud del señor García Conejero, querido amigo nuestro, le hacen acreedor a tal distinción. Muy cordialmente le felicitamos, y ya sabe en donde nos tiene a su disposición para cuanto se refiera al bien de España y de la enseñanza.

AUTOMOVILISMO

Coches requisados

Al objeto de dar cumplimiento a las órdenes recibidas de la superioridad referente al servicio de Automovilismo, todos los Centros, Dependencias y Organizaciones cíviles de esta capital entregarán en el Gobierno Militar de esta Plaza (4.ª Sección de Estado Mayor) antes del día 20 del actual re-

Los "intelectuales," rojos proyectan una nueva farsa

En Madrid se va a celebrar un congreso de intelectuales y escritores "católicos,"

PARIS. — El sospechoso diario "L'Aube", titulado católico y rabiosamente del Frente Popular y antinacionalista español, publica una declaración de un flamante "Comité francés para la paz civil y religiosa en España", el cual con una aparente neutralidad intenta tomar posiciones para mediatizar la victoria nacional que adivina próxima.

Este Comité se dice nacido de iniciativas católicas en respuesta a llamamiento hecho por cierto número de españoles residentes en Francia y se propone estudiar las difíciles cuestiones que ha de plantear todo proyecto de mediación. Desde luego todo el proyecto que tiende a desvirtuar la segura victoria del Ejército de Franco estará jalonado de cuestiones difíciles, por no decir insolubles. Será la primera la firme voluntad de España de que aquello no ocurra.

Este nuevo Comité está inspirado por el llamado grupo de escritores e intelectuales de la España antifascista, del que es cabeza más visible Ossorio Gallardo y elementos activos Benjamín Imaz y los doctores Hernando, Sánchez Covisa, Del Río, Ortega y Cabrera (Blas).

Ossorio reunió en los salones de la Embajada de París a los miembros del susodicho Comité para estudiar la idea de celebrar en Madrid un Congreso internacional de intelectuales y escritores católicos con

la colaboración de todos los vehículos automóviles requisados que tienen a su servicio.

Córdoba 16 de Junio de 1937. — El Gobernador militar.

el fin de concretar los detalles de la nueva farsa en proyecto.

Con este fin ha marchado a Valencia el Dr. Covisa para entrevistarse con los "piadosos" Negrín y Prieto.

Mientras Ossorio y Gallardo reúne a los llamados intelectuales católicos para atacar a España, se alza en Francia la voz autorizada de un Prelado que dice a la opinión religiosa de Francia la verdad de la persecución a los católicos en la zona roja.

El Obispo de Estraburgo se ha dirigido a sus diócesanos para pedirles que rezen por los diez y seis Obispos y diez y seis mil religiosos asesinados por el Gobierno comunista de Valencia.

Los países de Hispano-América contra el comunismo

Ha sido detenido en Buenos Aires el profesorado de once escuelas indígenas

Las naciones hispano-americanas han emprendido una vigorosa campaña para extirpar en sus países el fermento comunista. La policía argentina ha detenido al profesorado de once escuelas indígenas y se ha incautado de gran cantidad de material comunista de propaganda, acumulado en los locales.

El organizador principal de esta propaganda escolar será privado de la nacionalidad argentina y expulsado del país.

Otras muchas escuelas israelitas serán sometidas a enérgica vigilancia para impedir que en ellas se haga propaganda comunista.

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

EL GOBIERNO VASCO QUIERE RENDIRSE

El Generalísimo no acepta las sugerencias de Aguirre y dice que la rendición se ha de efectuar sin condiciones

PARIS.—La Agencia Havas comunica que el Gobierno vasco se ha puesto en contacto con el general FRANCO para exponerle ciertas condiciones para la rendición de Bilbao, pero no se ha llegado a un acuerdo,

pues el GENERALISIMO FRANCO exige la rendición sin condiciones.

También el embajador de Valencia en Londres ha manifestado que estudiaba un armisticio.

Desde luego la opinión mundial comprende que el Ejército de España sólo puede aceptar la rendición de los rojos separatistas vascos sin condiciones de ningún género.

COSAS DE LOS ROJILLOS

"el martirio bajo el imperio de Diocleciano. Ornamentos de la Santa Misa, morados. El Evangelio del día es el que radíamos en nuestra emisión de ayer.

"Como ejemplo y devota intención, hemos de inspirarnos en la incommovible fe y entereza de ánimo de San Aureo a quien en las puertas del circo se le prometió la libertad si renegaba públicamente de Dios Nuestro Señor. "Entonces el Santo, cruzó los brazos y sin contestar, penetró en el circo, arrodillándose en el centro, hasta que un "tigre dió fin de tan ejemplar vida".

El lector pensará que el párrafo transcrito fué radiado por alguna emisora de la zona de FRANCO. Pues no señor. Lo oímos anoche a la Radio Barcelona en su emisión especial religiosa, inaugurada anteanoche.

Está visto. Esos encantadores separatistas y risueños fabricantes de telas malas, están en todo. El día menos pensado vamos a tener que acudir a los roji-rusos para consultarles cualquier punto delicado de dogma católico. Y nos mandarán a paseo por ateos y descreídos. De menos nos hizo Dios. —DICK.

"Señores: Comenzamos nuestra emisión religiosa, con una devota invocación a los Santos del día para que nos libren de todo mal y nos preserven de las acechanzas del enemigo. En el Santoral de hoy figuran San Francisco de Regis, confesor; San Quirico, San Ferruccio y San Aureo, mártires. Los dos últimos sufrieron

El lector pensará que el párrafo transcrito fué radiado por alguna emisora de la zona de FRANCO. Pues no señor. Lo oímos anoche a la Radio Barcelona en su emisión especial religiosa, inaugurada anteanoche.

Está visto. Esos encantadores separatistas y risueños fabricantes de telas malas, están en todo. El día menos pensado vamos a tener que acudir a los roji-rusos para consultarles cualquier punto delicado de dogma católico. Y nos mandarán a paseo por ateos y descreídos. De menos nos hizo Dios. —DICK.

El lector pensará que el párrafo transcrito fué radiado por alguna emisora de la zona de FRANCO. Pues no señor. Lo oímos anoche a la Radio Barcelona en su emisión especial religiosa, inaugurada anteanoche.

Está visto. Esos encantadores separatistas y risueños fabricantes de telas malas, están en todo. El día menos pensado vamos a tener que acudir a los roji-rusos para consultarles cualquier punto delicado de dogma católico. Y nos mandarán a paseo por ateos y descreídos. De menos nos hizo Dios. —DICK.

El lector pensará que el párrafo transcrito fué radiado por alguna emisora de la zona de FRANCO. Pues no señor. Lo oímos anoche a la Radio Barcelona en su emisión especial religiosa, inaugurada anteanoche.

Está visto. Esos encantadores separatistas y risueños fabricantes de telas malas, están en todo. El día menos pensado vamos a tener que acudir a los roji-rusos para consultarles cualquier punto delicado de dogma católico. Y nos mandarán a paseo por ateos y descreídos. De menos nos hizo Dios. —DICK.

El lector pensará que el párrafo transcrito fué radiado por alguna emisora de la zona de FRANCO. Pues no señor. Lo oímos anoche a la Radio Barcelona en su emisión especial religiosa, inaugurada anteanoche.

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

El puerto de Bilbao ha sido ocupado por el Ejército Nacional

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—FRENTE DE VIZCAYA: Sigue sin interrupción el victorioso avance de nuestras tropas, que con su arrollador empuje agranda sin cesar el descalabro de los rojos separatistas, cada vez más desconcertados al ver vencidas todas las resistencias que tratan de oponer.

Ayer se ocuparon Monte Ute y Artetagan. Hoy se han ocupado la cota 523 al S. O. de Mandoya, Mandova, Ceata y Artanda. También se ocupó San Roque, al S. O. de Bilbao.

Se han apoderado nuestras tropas de Zarátano, Arrigorriaga, Malmeñín y Larreta.

Las fuerzas legionarias, «flechas negras», con gran decisión y entusiasmo, han obtenido un nuevo y señaladísimo triunfo, consiguiendo llegar a la desembocadura de la ría de Bilbao, ocupando Algorta, Lejona y Lujua y apoderándose de la batería del quince con veinte y cuatro que el enemigo tenía emplazada en Punta Galea. El enemigo se retiró del pueblo de Castillo, incendiándolo.

Son numerosísimos los soldados, milicianos y paisanos que se pasan a nuestras líneas.

Por Plencia han pasado gran cantidad de familias y mucha gente en automóviles. Los núcleos enemigos son materialmente deshechos, hasta el extremo de que una sola de nuestras columnas ha hecho más de 700 prisioneros, siendo el total más de 1.700 los cogidos en el día de hoy.

Es grandísimo el número de bajas que ha sufrido el enemigo y numeroso el material de todas clases que por todas partes va dejando abandonado.

FRENTE DE SANTANDER: Sin novedad.

FRENTE DE ASTURIAS: Tiroteos y ligeros cañoneos.

FRENTE DE LEON: Otra rectificación de nuestras líneas a vanguardia se ha llevado a cabo en el día de hoy en el sector de Riaño, ocupando las posiciones enemigas de Picotan, la Corva, Pico Cextrí y el macizo de Venero. El enemigo huyó precipitadamente, causándosele gran número de bajas, dejando en las posiciones que se le tomaron muchos fusiles, municiones, granadas de mano, prendas de vestuario y otros muchos efectos sin clasificar.

EJERCITO DEL CENTRO.—FRENTE DE ARAGON: El enemigo atacó intensamente con tanques, carros blindados y numerosos aviones en el sector de Huesca-Ayerbe y Aierre, siendo rechazado, causándole una gran carnicería y dejando abandonados dos carros blindados de los que empleó en el ataque.

En Chumilla atacó también con seis tanques rusos y fué rechazado, perdiendo dos de los tanques. Los rojos sufrieron gran número de bajas.

En el sector de Jaca se ocuparon por nuestras fuerzas el pueblo de San Román y cotas 1.109 y 1.286 al S. O. de Allué.

En el sector de Alenbierre se rechazó otro intento de ataque enemigo.

FRENTE DE MADRID, AVILA Y Soria: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR: FRENTE DE CORDOBA: Algunos tiroteos y cañoneos.

En el sector de Huelva, ocupándose una importantísima posición. Continúan siendo muy numerosos los milicianos que en los frentes de Andalucía se pasan a nuestra línea.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el frente de Aragón y no obstante la superioridad numérica del enemigo, han derribado nuestros cazas dos cazas y dos aviones de bombardeo enemigos y una vez más nuestras fuerzas aéreas han resultado indemnes.

En Ayerbe la aviación enemiga ha bombardeado el pueblo y el Hospital, causando treinta bajas de mujeres y niños.

Salamanca 16 de Junio de 1937.—De orden de S. E. El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

En la parroquial de San Nicolás

Funerales por doña Sofía Belmonte y Fernández de Córdoba

En la iglesia parroquial de San Nicolás se verificaron ayer, a las seis y media de la tarde, solemnes funerales en sufragio por el alma de la distinguida señora doña Sofía Belmonte y Fernández de Córdoba.

En el acto ofició el clero de la parroquia y una nutrida capilla de música vocal e instrumental que interpretó el Invitatorio y el Oficio de Difuntos del maestro Hernández.

Al acto asistió un duelo muy numeroso, en el que estaban representadas todas las clases sociales.

Ocuparon la presidencia el director espiritual de la finada R. P. Pérez Romero, el rector de San Nicolás don Paulino Seco de Herrera, el Gobernador militar de la plaza don Ciríaco Cascajo, el Alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, el decano

del Colegio de Abogados don Rodrigo Barasona, el ingeniero jefe del Servicio Agronómico don Luis Merino del Castillo, don Joaquín Carbonell y Trillo Figueroa, don José María Molina Belmonte, el Marqués de Montemorana, don Antonio Serrano, don Manuel Blanco Cantarero, el Marqués de Santa Rosa, don Rodrigo Fernández de Mesa, don Aurelio Castro, el teniente de Requetés don José María Valdengro, don Francisco Herrero, don Ricardo y don Rafael Belmonte y Fernández de Córdoba y Martel y don Fernando Fernández de Córdoba y Priego.

Terminados los funerales, el clero entonó un responso ante el túmulo elevado delante del Altar Mayor y los deudos y familiares de la finada se trasladaron al Cementerio de San Rafael, donde los restos de doña Sofía Belmonte recibieron cristiana sepultura en el pátón de la familia.

Reiteramos a la desconsolada familia doliente nuestro pésame muy sentido por la irreparable desgracia que les aflige.

Sanatorio de Cirugía Ortopédica

Médico Director: FRANCISCO CALZADILLA LEON

Especialista Diplomado del Instituto Rubio de Madrid

Huesos - Articulaciones - Traumatología

Consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5

Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general. Doble instalación de Rayos X, transportables a la habitación o domicilio del lesionado. Diatermia de onda corta. Corrientes eléctricas. Rayos ultravioletas y lámpara de infrarrojos. (Guardias permanentes de personal especializado para las curas de urgencia en el Sanatorio).

Claudio Marcelo, 17 (entresuelo). Teléfono 1573. Córdoba

**¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN!**  
A las 8 de la tarde se INAUGURA el Establecimiento de TOSTADERO de **CAFES BRISTOL**  
INVITO al selecto y distinguido público que acuda a la referida apertura.  
Todos los niños serán obsequiados con caramelos y dulces.  
**MALAGA, 2 - SUCURSAL NUM. 1**

De 1.ª Enseñanza

Solicitud

Doña Amparo Doz Valenzuela, funcionaria de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta capital, solicita le sea concedida excedencia voluntaria.

Nombramientos

El Rector de la Universidad de Sevilla comunica los siguientes nombramientos de maestros interinos:

Doña Concepción Cobos, para Montilla.

Doña Dolores Castro, para Cañete de las Torres.

Doña Concepción Luna, para Montilla.

Don José Navarro, para la escuela número 2 de Villavieja.

Posesión

El alcalde de Priego comunica a esta Sección Administrativa, que el maestro interino don José Gares se ha posesionado de la escuela del R. parragal.



El General al micrófono

La amena charla del general Queipo de Llano estuvo anoche dedicada a comentar ampliamente el avance victorioso de nuestras fuerzas en Vizcaya, las que entrarán en la capital tan pronto como el mando lo estime oportuno, pues antes hay que limpiar bien las alturas donde se encuentran huídos muchos criminales de Asturias.

Comentó asimismo una estadística publicada en la revista francesa *Gringoire* acerca del número de asesinatos cometidos por los marxistas en

la zona roja de España y a este propósito rectificó el general algunas cifras, pues únicamente en Madrid, dijo, han sido asesinadas unas cien mil personas.

Dió cuenta de los despilfarros que realizan los diplomáticos rojos en las Embajadas a costa del tesoro nacional esquilado por los dirigentes del Frente Popular y terminó haciendo un encendido elogio del valiente y arriesgado aviador García Morato, quien al frente de su escuadrilla azul había realizado en el día de ayer otra portentosa hazaña en el frente de Aragón, sosteniendo un combate aéreo contra un número elevadísimo de aviones rojos, derribando dos cazas y dos bombardeos del enemigo. A García Morato, terminó diciendo el general, hay que levantarle en España un monumento.

Lo que ocurre en Córdoba

INFORMACIONES DEL GOBIERNO CIVIL

Liquidación de la novillada y corrida de toros celebrada en Córdoba en los días 25 y 30 de Mayo último a beneficio de las familias de los combatientes

Pagado a Luis Fuentes Bejarano, 7.000 pesetas; donativo, 2.000.

Idem a los hermanos Manolo y Pepe Bienvenida, 18.000; donativo, pesetas 2.000.

Idem a Manuel Rodríguez Manolite, 4.000.

Idem al mismo por la novillada, 6.000; donativo, 1.000.

Idem a José Ignacio Sánchez Mejías, por la novillada, 6.000; donativo, mil.

Idem a Juan Belmonte, por la novillada, 6.000; donativo, mil.

Idem al asesor Enrique Ruiz, por ambas corridas, 100; donativo, 100.

Idem a los señores Veterinarios, 300; donativo, 300.

Idem por arrendamiento de la Plaza, 5.000; donativo, 2.680.

Idem al servicio médico, 500; donativo, 375.

Idem por billeteaje, carteles de mano y murales, etc., etc., 1.267'50; donativo, 112.

Idem por el servicio de banderillas, 50; donativo, 25.

Idem por los servicios de guardanés, 65; donativo, 65.

Idem al mayoral por la novillada, 180.

Idem al mismo por la corrida, 140.

Idem al servicio de mulillas, 60; donativo, 60.

Idem al servicio de caballos, mozos, picadores y otros gastos, 1.169'60; donativo, 50.

Idem por el derecho de taquilla, 456; donativo, 100.

Idem por gastos de conducción de reses, 191'65.

Idem a los porteros, areneros, carpinteros, etc., 459; donativo, 229.

Idem por la limpieza de la Plaza, 90.

Donativo de treinta y dos vecinos de La Rambla, a 25 pesetas cada uno, 800.

Idem de don Pedro Pablo, 200.

Idem de don Pablo Luque, 3.900.

Idem de don Enrique Cerezo, 1.950.

Idem de don Rafael González, 100.

Idem del señor Conde de Colomera, 25.

Idem de don Rafael Alarcón, 1.000.

Idem de don Esteban Pericás, 500.

Idem de don Benito Grande, 275.

Idem de don Antonio Natera, 50.

Idem del señor Zamora, 30.

Idem de don Enrique Merino, 30.

Idem de don Manuel Villegas Montesinos, 30.

Idem de varios vecinos de Montemayor, 104.

Idem del administrador de Rentas Públicas; 50.

Gastos: por varios menores, 50.

Idem por gratificaciones, 500.

Idem localidades devueltas de Priego, después de la corrida, 167.

Donativo del Ayuntamiento, arbitrios de carnes de la corrida del día 25, 800.

Gastos por exorno de la Plaza, 121.

Suman los gastos, 57.866'75.

Suman los donativos, 20.940'50.

Importe de las localidades vendidas 119.556'60.

Suma total de ingresos, 140.497'10.

Suma total de gastos, 57.866'75.

Beneficio líquido entregado a la Junta pro Combatiente, 82.630'35 pesetas.

Córdoba 16 de Junio de 1937.—El Gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

Consejo Permanente de Guerra

Esta mañana se ha reunido el Consejo Permanente de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra Antonio Español Medina por el delito de rebelión.

Actuó de juez instructor el señor Zamora, de Fiscal el señor Lastra y de defensor el señor Alcaraz.

El incendio de ayer

Durante las últimas horas de la tarde de ayer se declaró un incendio en la casa número 17 de la calleja del Cádiz, en cuya vivienda hay establecido un taller de cordelería propiedad de don Rafael Soto Moreno.

La nave donde estaba instalado dicho taller quedó destruida por el fuego, siendo pasto de las llamas gran cantidad de cáñamo y cordelería.

El servicio de incendios se trasladó al expresado lugar y extinguió rápidamente el fuego.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de alguna importancia.

Se ignoran las causas que motivaron el fuego.

De la Alcaldía

El industrial señor Ortega hace un nuevo obsequio a los asilados

El Alcalde de la ciudad señor Coello Ramírez de Arellano, al recibir hoy a los periodistas hizo destacar la conducta generosa, reiteradamente observada, por el industrial de esta Plaza don Joaquín Ortega Gómez, quien ha enviado al Asilo de Madra de Dios y San Rafael otra respetable cantidad de productos del cerdo, con destino a la alimentación de los acogidos en aquel Centro benéfico.

Al expresar nuestro Alcalde públicamente su gratitud al donante, espera confiado que estos rasgos de desprendimiento tengan el debido eco en los cordobeses que se encuentren en condiciones de efectuarlo, pues con ello demostrarán el ejercicio de la caridad bien entendida, uno de los guiones más definidos de la nueva España.

Anuncios económicos

Hasta 5 líneas, 0'65. Cada línea más, 0'10

TOSTADERO de CAFES ARANDA... Málaga, 11, teléfono 1590.—Torrefacto a 12'95. Natural a 14'50.

DESDE EL DIA se arrienda un piso en la calle Fernando Colón, 10 y 12.

Se venden también algunos muebles

SE DESEAN comprar dos Balanzas automáticas usadas de precio económico. Andrés Montero, Jesús Nazareno, 1. Horas de 2 a 4 tarde.

**SAN SEBASTIAN.**—Durante todo el día de ayer los rojo separatistas vascos aceleraron la evacuación de la capital. El vecindario, por su cuenta, procura también evacuar la ciudad, pero hacia las posiciones donde se encuentran las fuerzas nacionales. Los prisioneros hechos por nuestras fuerzas se encuentran desmoralizados y sorprendidos, pues no esperaban un avance tan rápido.

**VITORIA.**—La actividad de la Aviación prosiguió ayer con su eficacia indiscutible cooperando al éxito de las operaciones desarrolladas en el frente de Vizcaya. Después de proteger el avance de nuestras fuerzas, varias escuadrillas bombardearon intensamente los nudos de comunicación entre Bilbao y Santander para impedir la retirada de los rojo separatistas y el abastecimiento a la capital de Vizcaya.

**TOLOUSSE.**—Se confirma la huida a Santander de todos los políticos vascos y socialistas. Sólo permanecen en la ciudad los dirigentes anarcosindicalistas.

**SAN SEBASTIAN.**—Evadidos de Bilbao llegados a Plencia, manifiestan que los rojos se han llevado a Santander la mayor parte de los rehenes que tenían en prisión. La población civil de Bilbao está muy decaída y la gente está refugiada en sus casas. Los separatistas han prendido fuego a la iglesia de Santa Marina y al balneario de las Arenas.

**Por falta material de espacio nos vemos obligados a aplazar hasta mañana varias informaciones del Gobierno Civil.**

**PARIS.**—La Agencia Havas informa que los rojo-separatistas vascos ejercieron ayer alguna resistencia en el sector de Santo Domingo, la cual fué vencida por la tenacidad de los nacionales, quienes no sólo dominaron las alturas de dicha posición,

**LISBOA.**—Toda la Prensa portuguesa sigue con extraordinaria emoción la marcha de las operaciones en Bilbao y hace resaltar la importancia moral de la caída de Bilbao que tendrá repercusiones no sólo en la retaguardia roja, sino que también se verá reflejada en determinadas cancillerías que todavía no han reconocido al verdadero Gobierno de España que acaudilla el GENERALISIMO FRANCISCO.

## MIRANDO AL EXTRANJERO

### Las familia del chocolatero Aguirre

**BAYONA.**—En pequeñas embarcaciones afluían constantemente fugitivos de Bilbao. Entre los últimamente desembarcados figuran la madre y las hermanas de Aguirre. También han desembarcado el jefe de Policía y el secretario general de Seguridad de Bilbao, así como numerosos policías.

### Los intereses belgas lesionados en la zona roja de España

**AMBERES.**—Se ha reunido el Comité de Defensa de los intereses belgas para discutir las indemnizaciones a fijar por los intereses extranjeros lesionados por las colectivizaciones llevadas a cabo por la Generalidad de Cataluña.

En el orden práctico estuvieron conformes en que, si la situación actual no varía, no recibirían indemnización alguna, y, caso de recibirla, sería en papel sin valor alguno.

En el aspecto jurídico convinieron que la colectivización catalana es ilegal, pues es contraria a la Constitución española, y además, en virtud del Estatuto, la Generalidad de Cata-

# ULTIMA HORA

## Los bilbaínos aceleraron ayer la evacuación de la capital

Desde nuestras avanzadas se ven las casas de Bilbao y la torre del Santuario de la Virgen de Begoña

Las emisoras rojas reconocen la irremediable pérdida de Vizcaya. En el Estrecho de Gibraltar han sido apresados por la escuadra nacional dos barcos rusos con material de guerra. Noticias de la situación militar en Bilbao. Rusia en derrota. Ha de saber usted que...

**ZARAGOZA.**—La radio Durruti pedía ayer insistentemente al gobierno de Valencia que dijera al pueblo la verdad de lo que ocurre en los frentes de Vizcaya. No se puede pregonar diariamente avances y victorias para luego tener que dar un día la pérdida de Málaga y otra la caída de Bilbao. Esta falta de verdad es el motivo de que en las grandes democracias europeas no se estime en nada al gobierno de Valencia.

**MOSCÚ.**—El periódico «Izvestia» da la noticia de que ayer embarcaron en un puerto de Francia, con rumbo a la Rusia soviética, mil quinientos niños procedentes de Bilbao.

**HUBSCA.**—Nuestras baterías anti-aéreas derribaron ayer tres aviones enemigos en el frente de Aragón.

El comunicado rojo del Palacio de la Generalidad reconocía anoche estas bajas en su aviación y decía que los tripulantes de uno de los aparatos han perecido.

**PARIS.**—Los barcos de la escuadra nacional de España han apresado en el estrecho de Gibraltar dos navíos soviéticos que transportaban material de guerra para los rojos. Las embarcaciones rusas han sido trasladadas con el material que conducían a Ceuta.

**LONDRES.**—En la Cámara de los Comunes fué interpelado por varios diputados el ministro de Comercio acerca de la posibilidad de que Inglaterra pueda adquirir mineral de hierro en España. El ministro interpelado respondió que las autoridades del Gobierno nacional habían dicho que el suministro de mineral de hierro a Inglaterra no sufriría impedimento alguno.

**VALENCIA.**—Para asistir a la reunión de embajadores rojos, se encuen-

tra en Valencia Ossorio y Gallardo. Este regresará inmediatamente a París para activar sus trabajos de atracción de los católicos franceses. Para ello cuenta con varios clérigos vascos cuya errazón los tiene al lado de sus enemigos los comunistas.

**VALENCIA.**—El gobierno rojo de Valencia ha publicado un decreto en virtud del cual se quita la tierra a los campesinos. Queda abolida por completo la propiedad privada del campo. El único dueño del campo es el Estado, quien lo cultivará por intervención del Instituto de Reforma Agraria.

**FRENTE DE BILBAO.**—En Punta Galea se apoderaron ayer las fuerzas nacionales de una batería enemiga que protegía el puerto exterior de Bilbao. Se ha conseguido taponar la navegación por la ría y se ha cortado la comunicación ferroviaria y por carretera entre Bilbao y los pueblos de las Arenas, Portugalete y Santurce. Desde casi todas las avanzadas de nuestras columnas se ven las casas de Bilbao y la Torre del Santuario de la Virgen de Begoña.

En el sector de Plencia fueron hechos más de dos mil prisioneros. Centenares de paisanos y familias se pasan a nuestras filas. El número de bajas causadas al enemigo en las operaciones de ayer fué tremendo. El material de guerra cogido a los rojos es incalculable. El botín puede compararse con el que dejaron abandonado en Málaga. La hora de Bilbao ha sonado. Nuestras fuerzas son más veloces que el tiempo.

No olvide esta fecha:  
**Sábado día 19**  
No olvide este título:  
**«Camino de héroes»**  
No olvide este film:  
**Homenaje a Italia**  
No olvide el local:  
**Plaza de Toros**

**MOSCÚ.**—Moscú no se quiere resignar a la próxima caída de Bilbao y en su importancia nos lanza gritos e imprecaciones. Ayer decía la radio Moscú hablando de la potencia de nuestro Ejército. «En Vizcaya—dice—tienen los factiosos 150 aviones; una escuadrilla releva a otra y no arrojan bombas, sino que ametrallan a las posiciones marxistas».

«Dispone de un ejército diez veces más poderoso que nuestros aliados y arrojan proyectiles de gran tamaño.» Después siguió la emisora moscovita dirigiéndonos insultos. No podía ocultar la rabia que les domina al darse cuenta de su fracaso. España ha vencido a la III Internacional. A pesar de la desesperación de Moscú sigue el avance de nuestras fuerzas en Vizcaya.

**MOSCÚ.**—En el propio palacio del Kremlin se ha intentado perpetrar un atentado contra Stalin. Un alto oficial del ejército rojo solicitó audiencia. Llevaba oculto un puñal para dar muerte al dictador de Rusia. Stalin se dió cuenta en el transcurso de la conversación de la amenaza de que era objeto y rápidamente sacó su pistola y disparó contra el oficial, matándole. Este ya tenía en la mano el puñal. La anterior noticia la ha publicado

primeramente un periódico de Varsovia y después la mayoría de los de Europa.  
**Ha de saber usted que...**  
En Barcelona roban todos los días de cuatro a cinco automóviles, algunos de los servicios oficiales.  
—Muchos de estos coches aparecen al día siguiente en las puertas de los locales de la C. N. T. F. A. L., habiéndose camuflados.  
—En Madrid se reparten setenta y

**MALAGA**  
**HOTEL IMPERIO**  
Puerta del Mar. — Precios moderados

cinco gramos de carne por día y familia cuando hay carne.

—Ayer llegaron a Madrid 2.500 kilos de patatas y 600 de judías, para una población de más de un millón de habitantes.

—El regalo emocionó a los madrileños por su abundancia.

—Fernando de los Ríos ha embarcado en un lujoso vapor con rumbo a Valencia y que en la travesía se cruzó en alta mar con un navío viejo y destartado que llevaba más de mil niños españoles para Méjico.

—En vista de la desaparición de las personas en Cataluña, los periódicos publican una sección cuyo título es el siguiente: «Sabe usted el paradero de» y aquí los nombres de los desaparecidos.

—En Manresa se ha declarado una epidemia de rabia.

—Que las malas lenguas aseguran que la epidemia se ha reeducido desde que vive en los alrededores Manuel Azafia y Torres.

### Casa de Socorro

En lo clínica de la calle Góngora ha recibido esta mañana asistencia facultativa la niña de 11 años María Gálvez Luque, domiciliada en el cortijo Redondo Alto, la cual presentaba una herida contusa en la región intercostal. Pronóstico reservado.

### INFORMACION GENERAL

### Una conferencia del P. Silvestre Sancho

En León ha dado una conferencia el P. Silvestre Sancho, de la orden de predicadores, sobre el tema «España y la guerra vista desde el extremo Oriente».

El P. Sancho es rector de la Real Universidad de Santo Tomás de Manila, en la que los dominicos españoles continúan la labor civilizadora de España en Oriente y ha venido en misión patriótica de hacer entrega al Generalísimo el producto de la suscripción hecha en Manila a favor de la España nacional.

En breve marchará el P. Silvestre Sancho en viaje de propaganda española a los Estados Unidos.

### La delincuencia infantil en Asturias

El consejero de Justicia de Asturias se ha dirigido al Gobierno de Valencia proponiendo la creación de un tribunal tutelar a consecuencia del gran aumento experimentado en la delincuencia infantil, que alcanza en aquella provincia caracteres alarmantes.

### Santoral y cultos

Santo del día: San Avito y San Ismael. — Mañana: San Btrén, San Ciriac y Santa Paula.

### PLAZA DE TOROS - IDEAL CINEMA

HOY JUEVES 17 DE JUNIO DE 1937. (Diariamente cambio de programa)  
Desde las nueve y media de la noche.—La magnífica película «Paramount» titulada **MARIDOS ERRANTES**, por Clive Brook, Vivienne Osborne y Charles Ruggles.—Sillas, 1.º 00. Especial para niños, 0.50. Grada, 0.25. Especial para señoras, 0.10.—Mañana, **GRACIA Y SIMPARIA**, en español, por Shirley Temple.—Sábado, gran función homenaje a Italia, la nación hermana, organizada por Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Con asistencia de las autoridades, cónsul de Italia, banda municipal y flechas. Estreno en Córdoba de la magnífica película italiana **CAMINO DE HEROES**, con emocionantes escenas de la campaña italo-abisita.—La plaza estazá exornada

### PARQUE RECREATIVO (Local de Verano) :- Empresa A. Cabrera

HOY JUEVES 17 DE JUNIO DE 1937  
Desde las 8.45.—1.º **LA ARANA**, dibujo.—2.º La superproducción Paramount, en español, **QUE VALE EL DINERO**, por George Baneroff y Frances Dee.—Sillas, 0.90. Soldados y milicias sin graduación, 0.50. Niños, 0.30.—Mañana, **JUVENTUD RADIANTE**, en español  
**COLISEO SAN ANDRES.**—Hoy, desde las 8.45 tarde.—La producción nacional **CARCLERAS**, por Raquel Rodrigo.—Sillas, 0.80. Niños 0.30.—Mañana, **ANNY ONDRA** y **MAX SCHEMELLING** en la graciosa película **KNOCK OUT**

### TERRAZA DEL GONGORA

Empresa RAMOS — Teléfono 2165  
HOY JUEVES 17 DE JUNIO DE 1937  
Desde las 9 y media.—«Metro Goldwyn Mayer» presenta a Rober Tallor, Jean Parker y Una Merkel en **EL ACORAZADO MISTERIOSO**, en español.—SILLAS, UNA peseta.—Mañana, **QUERREMOS CERBEZA**

Crónicas de «El Duende de la Colegiata»

# ¡La Escuadrilla Azul!

## ¡Cosas de duende!

A veces, se le presentan al periodista informaciones que ofrecen una dificultad de interpretación incomprendible para el público.

Mi pseudónimo tuvo precisamente origen en una de esas informaciones. ¡Hace mucho tiempo...!

Pero... ¡Por algo soy yo «El Duende»...!

Y... como un «duende», he podido enterarme de lo que voy a relatar y... ¡Eso sí...! Garantizo que, lo que voy a decir, es rigurosamente exacto.

## ¡«La Escuadrilla Azul»!

Entre las escuadrillas de nuestra gloriosa Aviación, hay una que se destaca, porque su jefe es una figura preeminente de la Aviación española. ¡Para qué dar nombres, que la modestia de nuestros aviadores desea dejar en el incógnito hasta más adelante? ¡Pero los nombres que en letra de imprenta no aparecen, corren de boca en boca entre todos los españoles, que bendicen esos nombres y se estremecen de entusiasmo patriótico al pronunciarlos!

Hay una escuadrilla, destacadísima, que... se llama ¡«La Escuadrilla Azul»...!

Llevan «camisa azul» sus componentes. Las «flechas y el yugo» son su emblema. Falange, su doctrina. En fin... ¡«La Escuadrilla Azul»...!

## ¡Pues, señor...!

Había estado en Zaragoza «La Escuadrilla Azul», y por órdenes superiores, un buen día «levantó el vuelo» y fué hacia el Guadarrama...

¡A derribar aparatos rojos...! Claro está... ¿No os acordáis, lectores de aquellos aparatos rojos «derribados en serie» hace unos días...? «La Escuadrilla Azul»...

## Mal espionaje

Esta vez el espionaje rojo faltó. Indudablemente, los medios de comunicación del espionaje rojo, se retrasaron esta vez... Buena noticia para nosotros al poder comprobar las deficiencias del espionaje rojo en nuestra zona...

Y los rojos creyeron de buena fe que... «La Escuadrilla Azul» no estaba en Zaragoza.

Pero resulta que... si estaba... Había llegado inadvertidamente.

## Primera alarma

Por la mañana, muy temprano... hacia las seis y media... la sirena dió la alarma en Zaragoza...

Tres aparatos rojos se atrevieron a cruzar la frontera de nuestras líneas. Eran bombarderos rápidos, monomotores.

Creían, ingenuamente, que iban a sorprendernos desprevenidos.

Pero... «La Escuadrilla Azul»... vigilaba...

Y, elevándose al encuentro de los rojos enemigos, trabó combate y...

Cerca de Alcubierre cayó, envuelto en llamas, un avión rojo...

## Alarma segunda

No comprendieron los rojos lo que «aquello» quería decir.

Y volvieron a intentar una incursión sobre Zaragoza.

A las once y media de la mañana, dos aparatos de bombardeo. Dos úni-

cos aparatos... Rojos, ¡claro!, se atrevieron a traspasar nuestras líneas.

«La Escuadrilla Azul» les volvió a salir al encuentro...

Y en términos de Fuentes de Ebro y Quinto...

Los dos aparatos rojos fueron abatidos por «La Escuadrilla Azul».

¡Y van tres!

## Alarma tercera

Tenazmente, suicidamente, a las dos y media cruzaron nuestras líneas ¡nueve aparatos rojos...!

«La Escuadrilla Azul», valiente, arrojada, decidida, invicta, les salió al encuentro.

Y... en términos de Velilla, cayó a tierra un «rata» rojo, que... «La Escuadrilla Azul» abatió también.

¡Y van cuatro!

## Una carta

Con mucho gusto publicamos la siguiente carta:

Señor Director de «Amanecer».

Muy señor mío:

Enterado por la Prensa del comentario que merecieron los combates aéreos, de caza, llevados a cabo en el frente del Guadarrama, los días 3 y 4 del corriente, con motivo de las recientes operaciones en dicho sector, con los que se ensalza exclusivamente la labor realizada por el Grupo de «caza» de mi mando, he de decir, en honor a la verdad, que éstos tuvieron lugar en cooperación con la Aviación Legionaria de Caza de la Región Centro, cuyos pilotos, con ejemplar actividad y destreza, dieron, una vez más, pruebas patentes de entusiasmo y valor, derribando ocho aviones enemigos, confirmando la extraordinaria reputación que siempre han merecido.

Suplicándole, por justicia, la publicación de la presente, queda muy agradecido, cuyo affmo. s. s. g. e. s. m., El Comandante, García Morato.

## Al día siguiente

Muy temprano, en Huesca, aparecen aparatos rojos.

«La Escuadrilla Azul» estaba en acecho. Los rojos, al ver a nuestros bravos aviadores, quieren evitar el combate. Pero la «Escuadrilla Azul» les corta la retirada. Les apunta. Les apremia. Les tira. Los aparatos rojos de bombardeo comprenden su situación desesperada. Y descargan sus bombas en terreno rojo. Intentan huir.

¡No pueden! Los nuestros, más hábiles y más valientes, les rodean. Se entabla el duelo aéreo. Suben y bajan los aparatos para enfilarse y esquivarse. Las ametralladoras crepitan.

Total... Cinco aparatos más que los rojos pierden. La «Escuadrilla Azul» ha vuelto a cubrirse de gloria.

En términos de Huesca, derribó la «Escuadrilla Azul» cinco aparatos rojos. Tres «ratas» rusos y dos aparatos grandes de bombardeo.

En el frente

Sin perder momento, la «Escuadrilla Azul» se dirige al frente.

Y ve que están atacando nuestras posiciones once tanques rojos...

Pican los aparatos de la «Escuadrilla Azul». Cantan las ametralladoras. Cuatro tanques que se habían adelantado, se ven obligados a retroceder.

«La Escuadrilla Azul», otra vez, había vencido.

## Estadística

Desde el día 3 de este mes, entre los frentes de Guadarrama y Aragón, la «Escuadrilla Azul» ha derribado cerca de veinte aparatos.

## Envío...

¡«La Escuadrilla Azul»...!

¡Hombres valerosos, desconocedores del miedo, españoles cien por cien!

¡«Ases» de la Aviación española...!

¡Modestos, generosos, altruistas, simpáticos, admirables...!

¡España entera os admira...! ¡Héroes de la «Escuadrilla Azul»!

¡La Historia os inmortalizará, como merecéis, por vuestra bravura!

¡La Cruz Laureada que ostentan los héroes, ha de ser siempre vuestro emblema...!

¡La Falange os cuenta entre los suyos!

¡Ave... «Escuadrilla Azul»...!

¡España, te bendice...!

Adelardo Fernández Arias  
(De «Amanecer»)

## LAS ULTIMAS HORAS DEL GOBIERNO DE EUZKADI

### El avance impetuoso de las fuerzas nacionales prosiguió ayer en distintos sectores de Vizcaya

### Una columna motorizada de legionarios ocupó Algorta, Las Arenas y la desembocadura del Nervión. Los bilbaínos rojos ya no pueden huir por el mar. El número de prisioneros vascos en

VITORIA.—Las fuerzas nacionales continuaron ayer sus victoriosas operaciones para la conquista de Bilbao y ocuparon Guecho y Algorta, aldeas de la capital de Vizcaya.

Ayer al medio día desde Algorta se efectuó una magnífica preparación artillera para castigar los reducidos de los rojos que se encontraban en los montes que dominan Galdacano.

Desde uno de los puestos de observación se vió avanzar a nuestras fuerzas de Infantería hacia dos caminos al otro lado de la ría.

Nuestras fuerzas lograron sus objetivos y los rojos fueron duramente castigados.

Otra columna ocupó Archanda, donde los rojos separatistas dejaron en nuestro poder una cantidad de material imposible de clasificar y gran cantidad de prisioneros, entre ellos un capitán y tres sargentos.

Como detalle de esta operación consignaremos que un carabnero atravesó las avanzadillas de los rojos y sorprendió a unos milicianos que se encontraban en un reducito.

A la menor indicación del carabnero, los milicianos se pasaron a nuestras filas. Entre aquéllos figuraba un joven que había sido monaguillo en Hernani.

VITORIA.—De Bilbao llegan a nuestras posiciones los evadidos en cantidades considerables. Manifiestan todos que la situación de Bilbao es terrible a causa del gran número de personas que hay en la población. Actualmente pasan de quinientas mil las personas que se encuentran en Bilbao.

El puerto está ya en nuestro poder y sólo queda a los separatistas para su huida la carretera de Santander. Esta única salida tardará muy poco tiempo en quedar cortada.

## “Yo he sido espía rojo,”

Merced a los servicios secretos, se ha descubierto, a tiempo, una infame conspiración con el propósito de introducir en España la guerra bacteriológica. Uno de los complicados ha escrito una serie de artículos...

CUYA SUGESTIONADORA Y EMOCIONANTE PUBLICACION APARECERA EN *guion* A PARTIR DEL 21 DE JUNIO.

## “Yo he sido espía rojo,”

Se delata el crimen más monstruoso de nuestro siglo, que las tenebrosas fuerzas internacionales preparaban contra la invicta España de Franco.

GUION publicará desde el día 21 de Junio estas sensacionales revelaciones.

GUION tiene concedida la exclusiva de este reportaje para toda la región.

## nuestro poder pasa de trece mil

Manifiestan los evadidos que los que más ha impresionado a los bilbaínos han sido los disparos de nuestra Artillería sobre los objetivos militares de la capital.

Los milicianos corren alocados por todas partes en busca de refugios seguros.

Aguirre se propone resistir en la parte nueva de la población y a este fin ha ordenado la voladura de los puentes.

Los periódicos de Bilbao hacen un llamamiento a todos los vecinos para que se apresten a la defensa de la capital empuñando las armas. Aguirre ha publicado un manifiesto arregando a todos para que «defiendan Bilbao y dice que Bilbao no está sitiado ni lo llegará a estar nunca, pues Bilbao es todo el Norte. Si no nos defendemos en Bilbao el enemigo no se detendrá aquí, sino que seguirá adelante y lo perderemos todo.

VITORIA.—En el día de ayer las fuerzas de Navarra han cogido unos mil quinientos prisioneros más, que unidos a los cogidos en los últimos días, pasan de trece mil los hechos hasta la fecha en el frente vizcaíno.

Unos fugitivos llegados a nuestras avanzadas, han dicho que no todos los presos han sido trasladados a Santoña, pues como estaban muy diseminados en diferentes cárceles, a causa del desconcierto han sido muchos los que han logrado la evasión.

A Algorta llegaron ayer diez presos evadidos y han dicho que hay unos trescientos más a salvo.

VITORIA.—El avance de las fuerzas nacionales se desplazó ayer mucho hacia el Sur y Suroeste, cayendo en nuestro poder todos los pueblos que jalonan la ría, entre ellos el de Arrigorriaga, donde Aguirre tiene su industria chocolatera, y Malbusán, en cuyo punto trataron de hacer resistencia los marxistas, que fueron arrollados materialmente.

Desde estas posiciones, logradas ayer, se ejerce el control directo y efectivo sobre Bilbao, por lo que a los rojos separatistas se les plantea el dilema de entregarse o morir.

«La masonería ha desencadenado esta guerra, la sostiene y la prolonga».

«Esta revolución pudo haber sido casi incruenta, sin quebrantos morales ni pérdidas materiales, si el funesto sectarismo masónico no se hubiese infiltrado en las filas del Ejército».

(Generalísimo FRANCO)

## EL GAS

es lo más

Limpio  
Cómodo  
Y  
Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales. Instalaciones alquiladas

## Para los Combatientes

Bajo el Patronato de la excelentísima señora del Generalísimo se ha erigido la obra de «Lecturas para el Soldado». Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra

aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán en las Jefaturas de Prensa y Propaganda de los Gobiernos Civiles.